

# 聯合報

UNITED DAILY NEWS  
每份訂價10元 第26498號  
創辦人 王惕吾



4 710765 921682

## 道歉聲明

本人黃昱蒼及夢琳貝爾診所未經同意，擅自使用沃醫學股份有限公司所有之「魔滴」商標，侵害其商標權，本人特此向沃醫學股份有限公司致歉，並承諾未來不再犯。

此致 沃醫學股份有限公司  
道歉人：  
夢琳貝爾診所、黃昱蒼  
日期：113年05月15日

預付 3,700元可獲12個月聯合報及米諾亞不銹鋼快煮壺

- 容量：800毫升；材質：304不銹鋼。
- 特殊壺嘴，適合泡茶、沖泡咖啡。
- 隨用隨煮，簡單快速又節能。



活動至113/6/30 (型號MI-1103)  
訂報專線：0800-666-085

## Inside



七股光電已超量產  
關發總量產

### 3苦3爭議 賴清德的經濟挑戰

新聞見A3

## 蔬果的魔法餐桌

52道四季幸福滋味



定價320元 預購價218元 網購請上 有.設計

30本(套)以上，每本198元

- 預購期限：113年5月31日截止 (113年7月上旬開始寄送)
- 詳情請洽：(02) 8692-5588轉2974 (早上9時到晚上9時，假日到下午5時)
- 郵政劃撥帳號：19920749 戶名：聯合報股份有限公司 (務必註明姓名、電話、地址)

### 聯合報服務請掃描

- 更多新聞內容請看 聯合新聞網
- 更多深度議題請看 聯合報 數位版



# 代理孕母將合法化

## 草案若三讀 台灣將成爲亞洲首個中央立法國家



修法延宕多年，衛福部版「人工生殖法草案」昨出爐，代理孕母合法化，明訂申請代孕資格，以及代孕女性條件，如立法上路，台灣將成爲亞洲第一個中央立法代孕合法的國家。示意圖，與當事人無關。 本報資料照片

### 代孕求子有望

【記者鄒尚謙／台北報導】歷經一場國健署公聽會、一場立法院公聽會，衛福部國健署昨天終於預告「人工生殖法」草案，最大亮點爲代理孕母合法化，不孕症異性戀夫妻、男同志伴侶均可申請代孕，單身女性、女同志伴侶也適用人工生殖。國健署副署長魏璽倫表示，泰國、以色列採取相對程度的開放代孕，如果該草案完成三讀，台灣將成爲亞洲第一個中央立法代孕合法的國家。

藍白立委對此表示讚許，國民黨立委陳善德表示，衛福部版本非常前膽，可以說是部長薛瑞元卸任前，給予求子等待多年的民眾一分最溫暖的禮物。

「終於踏出第一步，希望繼續往前走，不要回頭。」三十年來持續推動代理孕母的立委陳昭姿說，期盼即將就任新閣揆的卓榮泰盡速審議，將草案送至立法院，下個會期加速審查，讓該法及早上路。

擴大適用 納同婚等三族群

部版人工生殖法修正草案強調，截至民國一一年，全球至少十七個國家立法施行代孕生殖，藉由代孕生殖技術協助不孕症夫妻或男性同志伴侶一圓求子夢。

國健署婦幼健康組副組長蔡維誼表示，草案廣納各界意見，從原本四十條增列至六十二條，在現行人工生殖法中，僅具有婚姻關係的異性戀夫妻得接受人工生殖，草案則擴大至同婚伴侶、單身女性、代理孕母等三大族群。

草案嚴格限制「欲委託代孕生殖」資格，包括妻子無子宮、女同志伴侶雙方皆無子宮、子宮先天性異常、免疫疾病等原因無法懷孕，或因懷孕或生產有嚴重危及生命之虞，以及受術配偶雙方均爲男性的同志伴侶。另參考歐洲人類生殖及胚胎學會建議及台灣收養實務經驗，在委託配偶中，至少一人年齡需未滿五十歲。

草案嚴格規範代理孕母資格，需具有台灣戶籍，以免因爲非法居留或於台灣無長久居住事實，導致跨境代孕糾紛，侵害代孕子女權益；此外，需年滿二十歲、未滿四十歲，確保生理健全、心理成熟，避免高齡生育風險。再者，代理孕母限於有足月懷孕生產經驗，無妊娠高血壓、妊娠糖尿病、子宮頸閉鎖不全、甲狀腺機能異常等重大併發症，也未有剖腹產經驗。

代孕生殖 最多以一次爲限

婦女團體批評代孕將使得子宮工具化，爲此，修正草案參考以色列規定，最多一次爲限；醫療機構施行代孕生殖時，每次植入以單一胚胎爲限，以避免減胎手術及降低懷孕生產風險，維護代理孕母健康與權益。

部版草案明文「禁止商業代孕」，參酌美國作法，可提供營養費，並負擔檢查、委任律師、保險、心理諮商、交通、工時損失、產後護理等必要費用。執行前，需先開立代孕費用專戶，代理孕母完成人身保險投保後，才可執行代孕生殖。

爲維護代理孕母心理健康，在不影響代孕子女及委託配偶的親和性前提下，允許代孕子女產後至少二年內，代理孕母可以探視代孕子女。另針對代孕過程中可能涉及不法情事也增訂罰則，例如，以詐欺或脅迫方式使代理孕母或委託配偶共同簽訂代孕契約，處三年以下有期徒刑，屬告訴乃論。

相關新聞見A5

# 520前夕 美台海軍悄悄演習

## 4月西太平洋「意外的相遇」 6艦艇聯合操演通訊、補給

【記者程嘉文、陳政錄、編譯徐榆涵／綜合報導】路透十四日引述四名知情人士的話報導，美國和台灣海軍四月悄悄在西太平洋舉行聯合軍演，但官方並未對外宣布，顯示美台在中國大陸軍事威脅不斷上升之際加強合作。

這篇發自台北的報導指出，共機幾乎天天入侵台灣防空識別區，以及持續在台灣周邊軍演，美國和台灣一直在擴大軍事合作。

由於中方反對，美國與台灣的軍事接觸，包括訪問和訓練等始終保持低調，且往往未獲官方證實。消息人士稱，這場演習四月在西太平洋舉行，但並未公開。

一名消息人士稱，這場演習涉及及「多項軍事資產」。另一人士稱，此爲非正式演習，可稱爲「意外的海上相遇」，雙方有一種默契，稱演習只是巧合的結果。

消息人士稱，「這就好像我在這家餐廳吃飯，你也恰好在這。那麼看來我只是和某人同桌」。

消息人士還表示，雙方共約六艘海軍艦艇參演，包括護衛艦、補給和支援艦，演習爲期數天，目標爲演練通訊、加油和補給等「基本」行動。

路透詢問此事，美國國防部拒



絕發表評論。

台灣海軍給路透的聲明中表示，爲處理海上意外情況並盡量減少彼此的「干擾」，台灣海軍「按照美國推行的『海上意外相遇規則』配合行事」。

昨天在國防部例行記者會中，軍事發言人孫立方少將對此回答，海上的不確定因素的確非常多，爲了避免在遭遇時相互干擾，因此海軍基本上依照海上不預期相遇的行動準則，來執行一些操演演練。

我國海軍與美軍艦艇利用海上相遇，演練基本行動守則，這已非第一次，尤其是每年敦睦遠航。不過，這次台北軍艦海上相遇發生在五一二總統就職前，格外引人矚目。

大陸外交部發言人汪文斌昨回應，他注意到有報導稱美國和「台灣地區」的船隻「意外相遇」，中方反對對美台軍事聯繫，敦促美方切實恪守「一個中國原則」和中美三個聯合公報的規定。

國防部昨晚表示，共軍再度發起「聯合戰備警巡」，從十七時開始，陸續偵獲蘇州、運八及無人機等各型主、輔戰機，總計廿三架次出海活動，其中十五架次逾越中線及其延伸線，進入我北、中部及西南空域。

相關新聞見A2

### 敦睦巡航

路透報導，日前國軍與美軍艦艇會在西太平洋上，演練通訊、加油、補給等科目。圖爲海軍敦睦支隊，油彈補給艦磐石號率領成功、康定級巡防艦編隊航行。圖/海軍提供

客戶服務 0800-666-085 總機 (02)8692-5588 新聞聯絡 (02)8692-5896 地址 (2216) 新北市汐止區大同路一段三六九號 本報文圖非經同意不得轉載